

Рубашка, снятая с убитого Пушкина, напоминает сорочку новорожденного и его жилетик на бархатной подкладке под стеклом Музея-квартиры на Мойке - крохотный...

Сапоги Наполеона в морском музее Лиссабона тоже кажутся детскими.

Малолетнего сына приятеля удивила шинель белого генерала Корнилова в Музее Октябрьской революции: «Такая шинель и мне будет тесна». Моя дочь-семиклассница с удовольствием переодевается в одежду матери.

Еще 20 лет назад 15-летние подростки были выше ростом своих сверстников середины прошлого века на 19,5 см и на 16 килограммов тяжелее...

Акселерация - так называется явление ускорения роста детей. Про акселерацию много анекдотов. Мне нравится вот этот.

«Папа, - спрашивает сын, - откуда берутся дети?» «По-разному бывает, - отвечает отец. - Случается, что аист приносит. А то в капуте находят...» Сын молча кивнул. Пошел к себе в комнату, достал дневник и записал в нем: «Провел с отцом беседу о сексуальном воспитании - дурак дураком...»

В новый век мы вошли с другими явлениями. Масса тела школьников возрастом 11-15 лет стала ниже нормы. Даже в благополучной Москве в весе потеряло 25 процентов детей. У девочек антропологи отмечают уменьшение объемов груди, бедер, что в научном мире называется грацилизацией тела. С другой стороны, увеличилось число толстух, чья полнота имеет нездоровое происхождение, - эндокринный генез.

Можно сказать, что акселерация закончилась на детях 40-45-летних родителей. У нового поколения наблюдается замедление развития



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТКОШКИНА

МЫ ДАВНО ВЫШЛИ ИЗ ШИНЕЛИ ГОГОЛЯ

роста. Сын моего приятеля еще удивляется малому размеру шинелишки генерала Корнилова, а вот внуку его удивляться этому не придется.

Рост 15-летней девушки из благополучной Москвы 10 лет как остановился на отметке 162 см. Вот уже 20 лет не растут юноши - длина тела (термин антропологов) среднего 15-летнего московского мальчика равен 170 см.

- Подростки заметно стали слабее и физически: на 18 процентов уменьшилась сила кисти, на 15 -

жизненный объем легких, - говорит ведущий научный сотрудник Научного центра охраны здоровья детей и подростков (НЦОЗДиП) РАМН, кандидат биологических наук Юлия Ямпольская.

Подростки, отстающие по уровню биологического развития, как правило, пополняют армию второгодников. На первых курсах ПТУ, допустим, металлообрабатывающего профиля подростков, отстающих от сверстников на 2-3 года, больше четверти.

Более 30 процентов процентов откровенных дистрофиков призывается в армию... Наконец, на год «постарел» возраст полового созревания девочек. Теперь он равен 13 с половиной. Этот показатель - самый тонкий, зеркало здоровья женской половины нации, а значит - будущего России. Хуже этот показатель был только в довоенные и первые послевоенные годы.

С головой еще хуже. Частота психических заболеваний в детском возрасте в России достигла 15 процентов, а в подростковом - 20-25, - сказали мне в Центре охраны здоровья детей и подростков.

Семь из десяти подростков, стоящих на учете в милиции, инспекциях и комиссиях по делам несовершеннолетних, - с аномалиями личности, психопаты, неврастеники. По данным НИИ дефектологии, 80 процентов случаев неуспеваемости обусловлено различными состояниями интеллектуальной недостаточности, включая дебильность и так называемую задержку психического развития.

Эварист Галуа в возрасте 18-20 лет заложил основы современной алгебры.

Я взял себе в помощники гениев для того, чтобы подчеркнуть простую мысль - «питательной средой» для них всегда служит целое поколение. Поколение делегирует гениев Времени, выставляет их в витрину своих достижений.

Назовите мне пару-тройку современных российских акселератов, которых можно поставить в один ряд с перечисленными? Юношеская сборная России по математике вот уже несколько лет подряд не попадает даже в тройку призеров мировых олимпиад. Это обидный, но яркий показатель.

Ну хоть в чем-то современный подросток опередил своего сверстника из прошлого? Да. Вот цифры.

Средний возраст приобщения к алкоголю современного мальчишки - 12,5 лет. Девчонки - 12,9. Курить современный «акселерат» начинает в 14,2 лет. В прошлом веке Россия не знала подростков-наркоманов - к концу нынешнего их не менее двух миллионов. Только за 10 последних лет число детей, больных сифилисом, выросло в 45 раз! Разбуди наших дедов и прадедов - они побрезгуют подать нам руку.

Еще 30 лет назад была проблема: с ускорением физического созревания шло замедление созревания социального. Теперь подросток научился считать деньги. Стал прагматиком. Он знает, как быстрее и надежнее урвать от жизни. Это стали называть четким рационализмом подростков. Вот и паспорт им в 14 лет выдают. И жениться (а значит, и рожать) можно чуть ли не с пеленок...

Не обольщайтесь. Это вовсе не показатель роста самостоятельности молодежи. Это судорожные попытки приостановить, притормозить (а точнее, подлакировать, припудрить) вырождение молодежи.

Есть версия, что акселерация стала порождением «урбанизационной травмы» - влиянием на растущий организм ускоренного темпа городской жизни. И член-корреспондент АН СССР. Школьником он входил в сборную страны по математике, традиционно из года в год побеждавшую на всемирных олимпиадах.

«Техногенная перегрузка», «техногенная агрессия» - две трети молодых россиян живут по существу на ядерной помойке, в условиях за-

предельного загрязнения окружающей среды. Только по этой причине заболеваемость органов дыхания среди детей выросла на 87,7 процента, органов пищеварения на 77,6 процента, щитовидной железы - на 22,3 процента.

В это трудно поверить, но в позапрошлом веке и в начале прошлого дети получали больше калорий и витаминов, чем нынешние. Я взял «Ле-то Господне» Ивана Шмелева, открыл наугад... И чуть не захлебнулся слюной. Простая, средней руки семья из Замоскворечья в постный день ест икру троечную, навагу архангельскую, семивершковую, сметану белозерского, мытного, стерлядок из садка, чтобы был навар в ухе, покупаются мерзлые налимы и плесомовый...

Директор Центра охраны здоровья детей и подростков, академик РАМН А.А. Баранов предупреждает: мало того что пища современного ребенка почти лишена энергетической ценности, дефицит аскорбиновой кислоты по разным территориям испытывают 50-90 процентов школьников, витамина А - 30-70 процентов, фолиевой кислоты - 25-75 процентов, витамина В1 - 30-75 процентов, В2 - 30-60 процентов, В6 - 35-75 процента. Все это витамины роста, допинг акселерации. Частота болезней костно-мышечной системы у детей увеличилась на 80 процентов, мочеполовой - на 90 процентов, нервной системы и органов дыхания - на 123 процента, болезней эндокринной системы - на 90 процентов.

Вернулись «управляемые» инфекции - корь, паротит, дифтерия, полиомиелит. Все это - дрожжи деакселерации нескольких поколений детей России.

Эту причину ставлю последней, но она вполне претендует на то, чтобы стать первой: дети в России перестали быть ПРИВИЛЕГИРОВАННЫМ СОСЛОВИЕМ.

А потому в будущем мы впользуем на катафалке с двумя позорными для цивилизованного государства приставками «де» - депопуляция молодежи, деакселерация поколения. Свет такого еще не выдвигал...

Сергей ГЛЕБОВ

ПОКУПАТЕЛИ ВЫБИРАЮТ ШКОЛУ - «ПЕРЕКРЕСТОК» ДАРИТ ПРИЗЫ!

Представьте - вы делаете покупки, а кассир вместе с чеком выдает специальный купон, где истраченная вами сумма переведена в баллы. Теперь в чек-купон надо вписать номер школы, за которую вы отдаете свои баллы, а затем опустить его в специальный ящик. Сделать это можно сразу или в любой другой день. Главное, успеть до 25 октября 2005 г. - дня окончания акции и подсчета «голосов».

«Очки» начисляются по курсу: 1 балл за каждые 10 рублей. Спонсоров акции восемь. Каждый из них вносит свой вклад. На товары так называемых золотых спонсоров начисляются призовые 300 баллов, серебряных - 150 и бронзовых - 50. По 300 премиальных баллов приносят покупатели товары под торговой маркой «Перекрестка».

Покупатели «Перекрестка» могут выбрать любое среднее учебное заведение, государственное или частное. Единственное условие - школа или профучилище должны находиться в пределах Московской области.

Вся территория в черте Москвы разделена на 57 секторов в зависимости от расположения магазинов «Перекресток». Итоги подводятся отдельно по каждому сектору. Таким образом будет определен главный приз. Его получит абсолютный лидер по количеству голосов среди всех секторов. Еще 57 первых призов учреждены по итогам «голосования» в каждом секторе отдельно.

Главный приз акции - небольшой компьютерный класс: 10 компьютеров с программным обеспечением, выходом в Интернет, с 17-дюймовыми мониторами, принтером, сканером, копиром. Первые призы - это

С 10 августа во всех магазинах сети «Перекресток», расположенных в Москве и Московской области, стартует уникальная акция «Перекресток» - школам!». 250 учебных заведений столичного региона получат более 580 единиц компьютерной техники и бытовой электроники. Аксию планируется сделать ежегодной, с каждым разом увеличивая как количество призов, так и число школ и профессиональных училищ. Инициативу группы компаний «Перекресток» поддержала первый заместитель мэра Л.И. ШВЕЦОВА.

почти 60 компьютерных центров из трех компьютеров с большими мониторами, копиром, сканером, принтером. Вторые призы - их тоже много - это полностью оборудованное офисной техникой рабочее место: компьютер, монитор, принтер, копир, сканер, модем, программное обеспечение, выход в Интернет. Школы, занявшие третье место в своей группе, получат по цветному телевизору и DVD-плееру, за четвертое место - цветной телевизор.

Уже сформирована независимая комиссия. С 10 августа по 25 октября каждые 2 недели она станет изымать чеки-купоны из стоящих в магазинах ящиков для голосования и отвозить в специальный центр, где информация будет обработана и введена в единую базу данных. С предварительными результатами можно познакомиться непосредственно в магазинах «Перекресток», где появятся стенды «Перекресток» - школам!». Информация обновляется каждые 2 недели.

Подведение итогов состоится 30 октября на торжественной церемонии вручения всех 58 призов, где будет признан абсолютный лидер акции «Перекресток» - школам!».

Компания рассчитывает проводить эту акцию не один год. Сейчас - первая проба сил. Но чем больше на-

рода привлечет акция, тем лучше. Согласитесь, не составляет труда сделать лишних два шага от кассы. Зато в результате в чьей-то школе или училище появится компьютерный класс, - говорит Александр Бархатов, директор по коммуникациям Группы компаний «Перекресток».

КОММЕНТАРИИ СПЕЦИАЛИСТОВ

Генеральный директор рекламного агентства ЧАРТ Дмитрий Плущевский. - Подобные благотворительные акции, когда крупный бизнес демонстрирует социально-ответственную позицию, широко распространены в Европе и Америке. Например, власти штата Техас (США) ежегодно перед началом учебного года проводят tax free уик-энд, когда родители учащихся получают возможность купить школьные товары по льготным ценам. Затем счета, собранные за два дня акции, магазины переводят на финансирование школьных проектов.

Александр БАРХАТОВ, директор по коммуникациям Группы компаний «Перекресток».

- «Перекресток» - школам!» - лишь часть большой благотворительной работы нашей компании. Помимо Москвы «Перекресток» оказывает благо-

творительную помощь в 13 регионах России, в каждом городе, где открыты супермаркеты сети, а с этого года и на Украине, где появилось четыре наших магазина. Среди постоянных российских получателей благотворительной помощи: санаторный детский дом № 23 (г. Москва), Московская областная психоневрологическая больница для детей с поражением центральной нервной системы (недавно мы провели туда и Интернет, чтоб не терялась столь необходимая больным детям связь с внешним миром), благотворительный фонд «РЕТО Надежда», Центральная районная больница г. Химки, фонды социально-экономического развития в городах Королев, Дубна. Участвуем в благотворительной программе спасения тяжелобольных детей «Линия жизни». Летом, когда компании исполнилось 10 лет, нашли нашу ровесницу, юную пианистку Надю Муравьеву, через фонд «Новые имена». Надя - победительница многих конкурсов, она стала стипендиаткой «Перекрестка». Кроме того, ежемесячную адресную помощь оказывает каждый из 114 супермаркетов торговой сети. В 2004 году на эти цели израсходовано более 10 миллионов рублей. Как правило, получателями становятся ветераны войны и инвалиды, в том числе известные прежде люди,

чья биографии олицетворяют славные страницы российской истории, и, конечно, талантливые дети.

Эта акция нужна всем ее участникам. «Перекресток» получает неприемлемую рекламу, элементарное уважение своих клиентов и положительный имидж у властей за реальные дела. Школы - существенное техническое подспорье для преподавания. Спонсоры, а это восемь крупных компаний, в числе которых «Данон» и «Мясной дом Бородина», в очередной раз привлекают внимание к своим товарам. И все вместе с покупателями мы объединяемся в добром деле. Не случайно программу «Перекресток» - школам!» поддержало и столичное правительство. Как сказала первый заместитель мэра Москвы г-жа Швецова Л.И.: «Общими усилиями нам удастся не только повысить качество реализации образовательных программ в школах Москвы, но и создать оптимальные условия для профессиональной подготовки юношей и девушек в столичных колледжах».

Аксию «Перекресток» - школам!» освещают московские окружные телеканалы, газеты и радио, ежедневные новостные эфиры и выпуски. Всю исчерпывающую информацию об акции, ее «лидерах» и «аутсайдерах», о контактах для обратной связи можно узнать на сайте perekrestok.shkolam.ru.

Вы готовы сделать свой вклад в развитие российского образования? Хотите, чтобы уже в этом году ваши дети сели за новые компьютеры? Не упустите шанс сделать доброе дело. Тем более это не потребует дополнительных усилий и затрат с вашей стороны. Просто не забудьте вписать номер любимой школы в дополнительный чек-купон с 10 августа по 25 октября. И «Перекресток» подарит выбранной вами школе или училищу призы.

Это реальная помощь учебным заведениям, в которых когда-то учились мы с вами, а сегодня учатся наши дети. И так, начнем?

Вы выбираете школу - «Перекресток» дарит призы!